

ONE SHOT ULTRA
NON-STOP UNLIMITED DATA + CALLS
SLTMOBTEL

மின்சார, எரிசக்தி சட்டமூலம் சபையில் அடுத்த மாதம் சமர்ப்பிப்பு

நிலக்கரி கொள்வனவு நிதியை சேமிக்க சந்தர்ப்பம்
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

மின்சாரம், எரிசக்தி சட்டமூலம் அடுத்த மாதம் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படும் என்றும் அதிலுள்ள ஜி 2 ஜி முறைமை நீக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் கஞ்சன விஜேசேகர பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். அதேவேளை, சுற்றலம் தொடர்பில் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள பரிந்துரையை நடைமுறைப்படுத்தியே, மீள்படிக்கல் மின் சக்தி திட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் என்றும் அவர் சபையில் தெரிவித்தார். எரி பொருள் மற்றும் நிலக்கரி கொள்வனவுக்கு வழங்கும் நிதியை, மீள் புத் தாக்க மின் சக்தி



செயற்கை நுண்ணறிவு பாடம் தரம் எட்டுக்கு மேல் அறிமுகம்

மைக்ரோசொப் நிறுவனத்துடன் கல்வியமைச்சு ஒப்பந்தம் கைச்சாத்து
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

பாடசாலைகளில் தரம் எட்டுக்கு மேலான வகுப்பு மாணவர்களுக்கு செயற்கை நுண்ணறிவு பாடம் போதிக்கப்படவுள்ளது. இதற்கான ஒப்பந்தத்தில் கல்வி அமைச்சு மைக்ரோசொப் நிறுவனமும் கொழும்பில் கைச்சாத்திட்டன. ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடுவதற்கு முன்னர், இந்நிறுவன அதிகாரிகளுடன் ஜனாதிபதி பேச்சு நடத்தினார். செயற்கை நுண்ணறிவு (AI) பாடத்தை போதிக்கவென நவீன வகுப்பறைகளுடன்



கீரிமலை குமாரசுவாமி குருக்கள் காலமானார்

யாழ். விசேட நிருபர்
கீரிமலை நகுலேஸ்வரர் ஆலய ஆதின கர்த்தா நகுமாரசுவாமி குருக்கள் நேற்றைய தினம் புதன் கிழமை அதிகாலை தனது 71 வது வயதில் இறைவனடி சேர்ந்தார். ஈழத்தின் மூத்த சிவாச்சாரியாரான மறைந்த நகுலேஸ்வரர் குருக்களின் மகனான இவர், கடந்த வருடம் தந்தையின் மறைவின் பின்னர்



நீதிமன்றத்தை அவமதித்த சட்டத்தரணிக்கு விளக்கமறியல்; தொழில் அந்தஸ்து இழப்பு

மனநிலை அறிக்கையை சமர்ப்பிக்கவும் நீதிமன்றம் உத்தரவு

நீதிமன்றத்தை அவதூறிய செய்தாகக் குற்றம் சுமத்தப்பட்ட சட்டத்தரணி ஒருவரை, சட்டத்தரணி அந்தஸ்திலிருந்து இடைநிறுத்தவும், அவரை ஏப்ரல் 03ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்கவும் உயர் நீதிமன்றம் நேற்று (20) உத்தரவிட்டது. ஐயத்துக்கட்பெற்றதிகே சசில் பிரியந்த ஐயத்துக்க என்ற சட்டத்தரணிக் கே நீதிமன்றம் இவ்வாறு உத்தரவிட்டுள்ளது. மீண்டும் இவர் ஏப்ரல் 03 இல், நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தப்பட உள்ளார். குறித்த இச்சட்டத்தரணி நீதிமன்றத்தில் வழக்கு விசாரணை நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கையில் பகிரங்கமாக நீதிமன்றத்தை அவதூறிய செய்திருந்தார். நீதிமன்ற அவமதிப்பு மற்றும் சட்ட மாஅதிபருக்கும் நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. மேலும், இச்சட்டத்தரணியின் மனநிலை குறித்து பரிசோதித்து அறிக்கையை நீதிமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கும்படி சிறைச்சாலை அத்தியட்சகருக்கு உத்தரவிட்ட நீதிமன்றம் இவரின் உடல் நிலையை பரிசோதிக்க சட்ட வைத்திய அதிகாரியிடம் அனுப்பும்படி உத்தரவிட்டுள்ளது. பிரதி பத்மன் குரசேன, காமனி அமரசேகர மற்றும் குமுதினி விக்ரமசிங்க ஆகியோரை கொண்ட நீதிமன்ற நீதிபதிகள் குழாம் இந்த உத்தரவை பிறப்பித்தது. உச்ச நீதிமன்றத்தில் நேற்று (20) வழக்கு விசாரணை நடைபெற்ற வேளையில், இந்த வழக்கறிஞரின் சொத்து தகராறு தொடர்பாக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட மேல்முறையீட்டு மனு தொடர்பாக, அவரே ஆஜராகி விடயங்களை தெரிவிக்க முனைந்திருந்தார். இந்நிலையில், வழக்கை விசாரிக்கும் நீதிபதிகள் குழுவின்னருக்கு எதிராக தாம், மஜிஸ்திரேட் நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தாக்கல் செய்துள்ளதாகவும், இதனால் இவ்வழக்கை இவர்களால் விசாரிக்க முடியாது என்றும் குறித்த சட்டத்தரணி கூறினார். இதன் பின்னர், நீதிபதிகள் குழாவுக்கு இடையூறு விளைவிக்கும் வகையில் தொடர்ந்தும் அவர் விடயங்களை முன்வைத்தார். இதன் பின்னரே, இவருக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்க உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதிகள் குழாம் முடிவெடுத்தது.



காஸா சிறுவர் நிதியத்துக்கு ஆளுநர் செந்தில் நிதியுதவி

ஜனாதிபதியின் காஸா குழந்தைகளுக்கான நிதியுதவிக்கு கிழக்கு மாகாண சிறுவர் ஆளுநரும் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தலைவருமான செந்தில் தொண்டமான் 05 இலட்சம் ரூபாயை நன்கொடையாக வழங்கினார். காஸாவில் இடம் பெற்றுவரும் மோதல்களில்



02 கோழி இறைச்சி விலை குறைப்பு
பொருளாதார மத்திய நிலையம் அறிவிப்பு

வவுனியா வைத்தியசாலையில் மருந்தாளர்கள் பணிப்பகிஷ்கரிப்பு

பெரும் சிரமத்தை எதிர்கொண்ட நோயாளிகள்
வவுனியா மாவட்ட பொது வைத்தியசாலையில், பல்வேறு கோரிக்கைகளை முன்வைத்து மருந்தாளர்கள் நேற்று (20) பணிப்பகிஷ்கரிப்பில் ஈடுபட்டனர். இதனால், நோயாளிகள் பல்வேறு அசௌகரியங்களுக்கு ஆளாகினர். பதவி உயர்வு மற்றும் புதிய நியமனம் ஆகியவற்றில் முறைகேடு இடம்பெற்றதாக தெரிவித்த இவர்கள் பணிப்பகிஷ்கரிப்பில் ஈடுபட்டனர். இதனால் வவுனியா மாவட்ட பொது வைத்தியசாலையில் உள்ள மருந்தக பிரிவுகள் முற்றாக செயலிழந்தன.

மத்திய வங்கி சம்பள அதிகரிப்பு: அரசாங்கத்துக்கு தொடர்பில்லை

கணக்காய்வுக் குழு அறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

மத்திய வங்கி சேவையாளர்களின் சம்பள அதிகரிப்பால் ஏற்பட்டுள்ள பிரச்சினைக்கும் அரசாங்கத்துக்கும் எவ்வித தொடர்பும் கிடையாது. அரசாங்க நிதி தொடர்பான குழு முன் வைத்துள்ள அறிக்கையை பரிசீலனை செய்த பின்னரே அடுத்த கட்ட நடவடிக்கைகள் முன்வைக்கப்படும் என நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் செஹான் சேமசிங்க தெரிவித்தார்.



சபாநாயகருக்கு எதிரான பிரேரணை சபையில் இன்று வாக்கெடுப்பு

இரு நாள் விவாதங்கள் மூன்று நாட்களாக நீடிப்பு
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்த்தனவுக்கு எதிராக எதிர்க்கட்சிகள் கொண்டுவந்துள்ள நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை மீதான விவாதம், மூன்றாவது நாளாக இன்றைய தினமும் இடம்பெறுகிறது. இந்நிலையில், இதன் மீதான வாக்கெடுப்பும் இன்று மாலை இடம்பெறவுள்ளது. நேற்று முன்தினம் செவ்வாய்க்கிழமை ஆரம்பமான மேற்படி இவ்விவாதம் மூன்று தினங்களாக தொடர்ந்த நிலையில், இன்று (21) வாக்கெடுப்பு நடத்தப்படவுள்ளது. ஏற்கனவே இரண்டு தினங்களுக்கு விவாதம் நடத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. பின்னர், மூன்று நாட்களுக்கு நடத்துவது என தீர்மானிக்கப்பட்டு

ரமழான் தொழுகை நேரம்

திக்கதி	21-24
ஸஹர் முஹல்	04.44
ஸுபஹர்	04.59
சூரிய உதயம்	06.14
முஹர்	12.19
அஸர்	03.31
மஹரிப்	06.21
இஷா	07.31

கோப் குழுவினருந்து மேலும் மூவர் விலகல்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

கோப் குழுவினருந்து நேற்று (20) மேலும் மூவர் இராஜினாமா செய்தனர். இதுவரை, இக்குழுவினருந்து பத்துப்பேர் பதவி விலகியமை குறிப்பிடத்தக்கது. பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான அனூரகுமார திசாநாயக்க, வசந்த யாப்பா பண்டார மற்றும் துமிந்த திசாநாயக்க ஆகியோரே, நேற்று கோப் குழுவினருந்து விலகியோராவர்.

மத்திய வங்கி சம்பள அதிகரிப்பை நிறுத்த அரசு நிதிக்குழு பரிந்துரை

குழுவினர் தலைவர் ஹர்ஷ டி சில்வா சபையில் தெரிவிப்பு
லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

மத்திய வங்கியின் அதிகாரிகள் மற்றும் ஊழியர்களின் சம்பள அதிகரிப்பை நிறுத்தவேண்டுகிற அரசாங்க நிதிக்குழு பரிந்துரை செய்துள்ளதாக, அக்குழுவினர் தலைவர் ஹர்ஷ டி சில்வா எம்.பி. பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.



மத்திய வங்கியின் அதிகரித்த சம்பளம் மீள்பெறப்பட வேண்டும்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

அரசியல் தலைவர்களுக்கும் மற்றும் நாட்டின் நிதி கொள்கை குடும்பமையமாக வதை தடுக்கும் வகையிலேயே, மத்திய வங்கியை சுயாதீனப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது எனினும்



சட்ட விதிகளுக்கமையவே கலால் அனுமதிப்பத்திரங்கள் கலால் ஆணையாளர் நாயகம் தெரிவிப்பு

புதிதாக கலால் வரி அனுமதிப்பத்திரங்களை பெறுவதற்கு இரண்டு கோடி ரூபாய் செலவுத்தக்க கோரியதாகக் கூறப்படும் குற்றச்சாட்டுக்களை முற்றாக நிராகரிப்பதாக கலால் ஆணையாளர் நாயகம் எம். ஜே. குணசிறி தெரிவித்தார். புதிய கலால் வரி அனுமதிப்பத்திரங்களை வழங்கும்போது திணைக்களத்தில் உள்ள எவரும் இலட்சம் பெறுவதில்லை எனவும் வலியுறுத்திய ஆணையாளர் நாயகம், ஒரு அனுமதி

ரூபா 12 கோடி பெறுமதியான தங்கக் கடத்தல் முறியடிப்பு

வர்த்தகர் இருவர் விமான நிலையத்தில் கைது
நாட்டுக்குள் தங்கத்தை கடத்திவர முயன்ற வர்த்தகர்கள் இருவர், சுங்கப்பிரிவினரால் கைது செய்யப்பட்டனர். விமான நிலையத்தில் கைதான இவர்களில் ஒருவர், அம்பலாங்கொடை பகுதியில்



தினேஷ் ஷாப்பர் வழக்கு நியுணர் அறிக்கையை கோருகிறது நீதிமன்றம்

கொலை செய்யப்பட்ட வர்த்தகர் தினேஷ் ஷாப்பரின் கைடக்கத் தொலைப்பேசி மற்றும் கணினி தரவுகள் தொடர்பான நியுணர் அறிக்கையை உடனடியாக நீதிமன்றில் சமர்ப்பிக்குமாறு, கொழும்பு மேலதிக நீதவான் ஹர்ஷன கெக்குனுவெல நேற்று (20) அரசாங்க பகுப்பாய்வாளருக்கு தினேஷ் ஷாப்பர் கடிதம் ஒன்றை



சீனாவிலிருந்து பெரிய வெங்காயம் இறக்குமதி செய்ப்படவுள்ளது

சீனாவிலிருந்து பெரிய வெங்காயம் இறக்குமதி செய்யப்படுவது உள்ளும் இன்னும் ஐந்து தினங்களில், பெரிய வெங்காயம் கிடைக்கும் என, வர்த்தக அமைச்சர் நவீன் பெர்னான்டோ தெரிவித்துள்ளார். இது இறக்குமதியான பின்னர், உள்நாட்டு சந்தையில் வெங்காயத்தின் விலை



சுவசெரிய 1990: உலகின் முன்னணி சேவையாக தெரிவு

உலகின் முன்னணி அம்பியுலன்ஸ் சேவைகளில் ஒன்றாக "சுவசெரிய" சேவை தெரிவாகியுள்ளது. வேகமாக பதிலளிக்கும் அம்பியுலன்ஸ் சேவைகளில் ஒன்றாக "சுவசெரிய" மாறியுள்ளதாக மத்திய வங்கி தெரிவித்துள்ளது. இந்த அறிக்கையை உலக வங்கியின் தெற்காசிய பிராந்திய துணைத் தலைவர் மாட்டின் ரேசர், கீழ் உலக வங்கியின் அதிகாரமூலம் இணையத்தளத்தில் இந்த அறிக்கையை பதிவிட்டுள்ளார். தெற்காசியாவில் வறுமையை ஒழித்தல் என்ற தொனிப்பொருளின் கீழ்,



கொழும்பு, துறைமுக நகர முதலீடுகள், அபிவிருத்திக்கு புதிய மாதிரி வரைவு

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

கொழும்பு துறைமுக நகர அபிவிருத்தி மற்றும் முதலீடுகளுக்காக புதிய வடிவிலான 'மாதிரி' ஒன்று கொண்டு வரப்படும் என நிதியமைச்சர் விஜேதாசராஜபக்ஷ பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

தேசிய வர்த்தக தரப்பினருக்கு பாதிப்பு ஏற்படாத வகையில் இந்த புதிய வடிவத்திலான மாதிரி கொண்டு வரப்படும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

பாராளுமன்றத்தில், காமினி வலேபொட எம்.பி எழுப்பிய கேள்விக்குப் பதிலளிக்கும் போதே அமைச்சர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

எம்.பி தமது கேள்வியின் போது துறைமுக ஆணைக்குழு தொடர்பான வர்த்தமானி மூலம் பாரியாவில் தேசிய வர்த்தகத்துறை நெருக்கடிக்குள்ளாகும் நிலை உருவாகியுள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

இதற்கு பதிலளித்த அமைச்சர் அது தொடர்பில் மேலும் தெரிவிக்கையில்,

கொழும்பு துறைமுக நகர சட்டம் பாராளுமன்றத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்ட போது

துவக்கால சிந்தனை

இடைவிடாது வேண்டிதல் செய்வோம்

“நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன், எனது வார்த்தையினை கடைப்பிடிப்போர் என்றுமே சாக மாட்டார்”.

நம்பிக்கை நமக்கு கடவுள் பற்றிய அறிவினை கற்றுத் தருவதோடு வளர்ச்சி பெற்று வரும் இவ்வகையில் இறையருளில் வளரவும் உதவுகிறது. நம்பிக்கையுடையவர்கள் வளமிகுபவராய் இருப்பர். அவர்களது வழிமாரியர் கடவுளது அருளால் நிரப்பப்படுவர். அவர்கள் ஓடினாலும் களைப்படைய மாட்டார்கள். அவர்கள் உறுதியானவர்களாய் கனிகொடுக்கும் திராட்சைத் துறைமுக நகர’ சட்டத்திற்கு பதிலாக ‘த பைனான்சியல் சிட்டி’ என்ற வகையில் புதிய மாதிரி ஒன்றை கொழும்பு துறைமுக நகர அபிவிருத்தி மற்றும் முதலீடுகளுக்காக கொண்டு வருவதற்கு ஜனாதிபதி ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார்.

அந்த வகையில் நாம் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து பொருத்தமான யோசனையை முன்வைக்க வேண்டும். அது வர்த்தக தரப்பினருக்கு பாதிப்பு ஏற்படாத வகையில் அமைய வேண்டும் என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

ரமழான்

சிந்தனை

நோன்பாளியின் பிரார்த்தனை

துஆ என்பது இறை வணக்க வழிபாடுகளில் தலையான ஒன்றாகும். ‘இந்த சமூகத்தின் மிகப் பெரும் ஆபத்தம் துஆவாகும்’ என நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள் (ஆதாரம் : திர்மிதி). அத்தோடு நிலுவாத அன்னாரும் அதிகமதிக்கும் துஆ செய்துள்ளார்கள். ஏனை அவர்களையும் துஆ செய்ய ஊக்கு வித்துள்ளார்கள்.

அல்லாஹுத்தஆலா சிலருடைய துஆக்களை நிராகரிக்காமல் ஏற்றுக்கொள்கின்றான். அவர்களில் நோன்பாளிகளும் அடங்குகின்றனர். இதனை பின்வரும் நபிமொழி தெளிவுபடுத்துகிறது.

அபூஹுரைரா (ரழி) அவர்கள் அறிவித்துள்ள நபிமொழியொன்றில், ‘பிரார்த்தனை நிராகரிக்கப்பாத மூன்று பேர் உள்ளனர். அவர்களில் நோன்பாளி நோன்பு திறக்கும் வரை கேட்கும் துஆ, நேர்மையான தலைவர் மற்றும் அநீதி இழைக்கப்பட்ட நபர் ஆகியோரை அந்த மூன்று நபர்களாவர். அல்லாஹ் இவர்களின் துஆக்களை மெகங்களுக்கு மேல்

வர்த்தக தரப்பினருக்கு தீங்கிழைக்கும் தீர்மானங்களை அரசாங்கம் எடுக்காது

நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் செவ்வான சேமசிங்க

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

நாட்டிலுள்ள வர்த்தக தரப்பினரை நீக்கி விட்டு வேறு வர்த்தக தரப்பினருக்கு வாய்ப்பு வழங்கும் வகையில் அரசாங்கம் ஒரு போதும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளாதென, நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் செவ்வான சேமசிங்க பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

ஒரு போதும் எந்த தரப்பினருக்கும் அநீதி ஏற்படும் வகையில் அரசாங்கம் எத்தகைய தீர்மானங்களையும் மேற்கொள்ளத் தயாரில்லை என்றும் அவர் சபையில் தெரிவித்தார்.

ஒரு நாட்டில் இரண்டு வரி சூத்திரங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்

ஜனாதிபதி 'மே ரிப்யூட்' இசை நிகழ்ச்சியில் பாரியாருடன் பங்கேற்பு

கொழும்பு லயன்ஸ் வெண்டி ரையரங்கில் நடைபெற்ற 'My Tribute' இசை நிகழ்ச்சியில் கிரிஸ்டோ பிரின்ஸ் டிரம்ஸ் இசை வழங்கியதோடு நிதி ஒதுக்காமலும் மற்றும் ஹேமல் குருவிதாராச்சி ஆகியோர் கலைஞர்களாக இதில் இணைந்து கொண்டனர். சோல் சுவண்டல் அகாடமி பாடகர் குழுவினர் இந்த இசை நிகழ்ச்சியில் பாடல் இசைத்தனர்.

தனது ஆரம்பக் கல்வியை வத்தளை லைசியம் இன்டர்நேஷனல் பாடசாலையில் பெற்ற ஷெனாக் விஜேசிங்க, லண்டனில் உள்ள செட் போர்ட்ஷர் பல்சுவைக் குழுவில் சர்வதேச வணிக முகாமைத்துவப் பட்டதாரி பட்டத்தை பெற்றார். இளம் வயதிலேயே பியானோ பயிற்சியை ஆரம்பித்த இவர் ஊந்து வயதில் பாடத் தொடங்கினார்.

பாராளுமன்றத்தின் மரபுகளை பாதுகாப்பதே சபாநாயகரின் பொறுப்பு

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

நிறைவேற்றத்துறை யின் தேவைகளை நிலை நாட்டும் வகையில் செயற்படாமல் பாராளுமன்ற மரபுகளை பாதுகாப்பதே சபாநாயகரின் பொறுப்பு என்றும், அதனை அவர் செய்யத் தவறியதாலேயே சபாநாயகருக்கு எதிராக நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை கொண்டு வரப்பட்டுள்ளதாகவும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் ரஷுப் ஹக்கீம் எம்.பி பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

சபாநாயகர் தவறு செய்யுமாறு அனைத்து கட்சிகளும் சேர்ந்து வேண்டிய பொறுப்பு சம்பந்தம்

மாகாண சபைத் தேர்தல்கள் இழுபறிக்கு சுமந்திரனும் பொறுப்பு

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

மாகாண சபை தேர்தல் பிற்போட்பட்டு மக்களுக்கான வாக்களிக்கும் உரிமை இல்லாதொழிக்கப்பட்டமைக்கு தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு எம்.பி எம்.ஏ.சுமந்திரன் பொறுப்புக் கூற வேண்டுமென நிதி அரிசியல் மைப்பு மறுசீரமைப்பு அமைச்சர் விஜேதாசராஜபக்ஷ பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

மாகாண சபைத் தேர்தல் முறைமை திருத்த விவகாரத்தின் போது அப்போதைய பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க கவுக்கு எம்.ஏ.சுமந்திரன் எழுந்த தங்களை பிரயோகித்தார் என்பதை சபையில் சுட்டிக்காட்டிய அமைச்சர்,

கோழி இரைச்சி விலை குறைப்பு

நாறவேண்பிட்டி பொருளாதார மத்திய நிலையம் வெளியிட்ட கனவல் டிபிடி, ஒரு கிலோ கோழி இரைச்சியின் சில்லரை விலை 30 ரூபாயால் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. மையத்தின் அதிகாரி ஒருவர் இந்த விலைக் குறைப்பு பற்றி தெரிவித்துள்ளார்.

விலை குறைப்பின் பின்னர் நாறவேண்பிட்டி பொருளாதார மத்திய நிலையத்தில் ஒரு கிலோ கோழி இரைச்சியின் விலை 1,180 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்யப்படுகிறது.

ஒரு கிலோ மாட்டி இரைச்சி 2,400 ரூபாய்க்கும் ஒரு கிலோ ஆட்டி இரைச்சி 3,300 ரூபாய்க்கும் விற்பனை செய்யப்படுவதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

திருக்கோவில் வைத்தியசாலையை திறக்க அவசர நடவடிக்கை எடுக்கவும் சபையில் ஸ்ரீதரன் எம்.பி வேண்டுகோள்

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

திருக்கோவில் ஆதார வைத்தியசாலையை மீளத் திறப்பதற்கு அரசாங்கம் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென, தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு எம்.பி.யான, எஸ். ஸ்ரீதரன் பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

தமது தவறுகளை மூடி மறைப்பதற்காக திருக்கோவில் ஆதார வைத்தியசாலை மூடப்பட்டுள்ளது. இதனால், மக்களுக்கான சேவை பாதிக்கப்பட்டுள்ளதை சபையில் சுட்டிக்காட்டிய அவர், அந்த வைத்

பக்கசார்பான செயற்பாடுகளாலேயே பிரேரணை கொண்டு வந்தோம்

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

பிரிட்டிஷ் பாராளுமன்ற சம்பிரதாயத்தின் படி சபாநாயகராக தெரிவு செய்யப்படுபவர், அரசியல் நடவடிக்கைகள் பதவினை தவிர்ந்து செயற்படுவது முக்கியம்.

சபாநாயகர் இத்த பதவிக்குக் கொண்டு இர தரப்பினரும் நியாயமாக செயற்பட முடியும். ஆனால் எழுத்து சபாநாயகர் இத்த பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டதற்கு பின்னர் அரசியல் தொடர்புகளில் இருந்து மீளவில்லை. அவர் இன்னும் பிரதேச சபை ஒருங்கிணைப்புக் குழுவின் தலைவராக செயற்படுகின்றார். இது அரசியல் நியமிக்காமல் காலம் கடத்தி வந்ததாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

குறைந்த வருமானம் கொண்ட குடும்பங்களுக்கு 10 கிலோ அரிசி

ஐதழ்ச்சியின் போகைக்கு உகைச்சுவை சதுஷி

குறைந்த வருமானம் பெறும் குடும்பங்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதற்காக ஜனாதிபதி சம்பந்தித்த யோசனையை அமைச்சர்வை அங்கீகரித்துள்ளது. இதன்படி, 2.75 மில்லியன் குடும்பங்களுக்கு ஐதழ்ச்சி மாதங்களுக்கான பத்து கிலோ நாட்டரிசி வழங்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஜனாதிபதி சம்பந்தித்துள்ள அமைச்சர்வை பத்திரத்தின் படி, அடையாளம் காணப்பட்ட குறைந்த வருமானம் கொண்டவர்களின் போகைக்கு மட்டத்தைப் பேணுவதற்கு ஏதுவாக இவ்வகையிலும் இவ் வேலைத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவது பொருத்தமானதெனக் கண்டறிப்பட்டது.

சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நெல் ஆலை உரிமையாளர்களை இணைந்து மாவட்டச் செயலாளர்கள் மூலமாக இக்குடும்பங்களுக்கு அரிசி வழங்கப்படவுள்ளது.

பிரகடனம் தேசிய மாலுமிகள் தினம்



21 மார்ச்



Hon. Ranil Wickremesinghe
President
Democratic Socialist Republic
of Sri Lanka

It is indeed a pleasure to acknowledge the commendable efforts undertaken by the Ministry of Ports, Shipping and Aviation in nurturing a skilled cadre of professional seafarers, as outlined in their corporate vision.

Seafarers occupy a pivotal role in the global economic landscape, facilitating the movement of goods and fostering international trade. Their tireless efforts in navigating the seas ensure the smooth transportation of goods and commodities, thereby fuelling economic activities on a global scale. It is noteworthy that the

majority of international trade relies heavily on maritime transportation, underscoring the indispensable nature of seafarers in today's interconnected world.

The establishment of a National Seafarers' Day to honour and recognize invaluable contributions of seafarers to Sri Lanka is a laudable initiative. Additionally, the forthcoming publication of the first textbook on shipping in the Sinhala language, scheduled for the 21st of March 2024, may pave the way to attract the future generation for this lucrative industry.

In furtherance of raising public awareness, the issuance of a commemorative stamp and first-day cover to mark this significant occasion is a thoughtful gesture.

I extend my heartfelt congratulations to the Ministry of Ports, Shipping, and Aviation for their proactive measures aimed at bolstering the seafaring community. I wish all stakeholders involved in this important event every success in their endeavours.



Hon. Dinesh Gunawardena
Prime Minister
Democratic Socialist Republic
of Sri Lanka

We believe declaring a national day for seafarers is timely to recognise and appreciate the dedication and personal sacrifices of seafarers and their valuable contribution to the smooth functioning of the maritime industry.

The decision taken by the Ministry of Ports, Shipping and Aviation to commemorate the National Seafarers Day by initiating an action plan to produce high quality professional seafarers in order to enhance employment prospects is highly appreciable.

I am glad to note that the first textbook on "Shipping" written in the national language, Sinhala is scheduled to be published on the 21st of March 2024 coincide with the National Seafarers' Day celebration.

I wish the celebration of the National Seafarers' Day every success.



Hon. Nimal Siripala de Silva, M.P.
Minister of Ports, Shipping
and Aviation

Celebrating the inaugural National Seafarers' Day in Sri Lanka

It is a pleasure and excitement for me to send this message on inaugural National Seafarers' Day in Sri Lanka. Despite the indispensable role of the seafarers their contribution to the national economy and the society is not much highlighted and appreciated. The key objective of establishing a national day is to shape collective memory, promote national unity, and reinforcing cultural values and identity. Therefore, the National Seafarers' Day will mark cultural and historical commemoration as it serves as reminders of key milestones, and achievements, helping to reinforce national identity and pride in the shipping industry and seafarers. It will have a symbolic significance and a powerful

expression of national identity and unity. Today's inaugural celebration help to reinforce their significance and encourage citizens to uphold them, and these values can be established by continuing this celebration on the 21st of March every year.

The Ministry of Ports, Shipping, and Aviation is committed to increase the number of seafarers in Sri Lanka to 50,000 by 2030. However, it has been observed that the lack of awareness about seafaring industry and its reality by the public has been a serious shortcoming. When the society is unaware of evolving lucrative jobs in the shipping sector particularly in seafaring, parents and teachers cannot guide the younger generation in the right direction. Social awareness plays a significant role in overcoming the various challenges towards these capacity building initiatives in this sector. We have also identified the relevance of incorporating this indispensable subject in the school curriculum. Therefore, the launch of the textbook in shipping education written in our national language sets another important milestone. This textbook could be the foundation to incorporate this incredibly important subject in school curriculum thus the sustainable capacity building initiatives. The ministry is pleased about the initiatives and collaboration by CINEC Campus in making this event a reality.



Hon. Susil Premajayantha
Minister of Education

As the Minister of Education, I feel honoured to send a congratulatory message to the Ministry of Ports, Shipping and Aviation on the inaugural national seafarers' day celebration. We believe that investing in maritime education and training is essential for developing a skilled workforce and meeting the growing demand for seafaring jobs. By equipping individuals with the necessary knowledge, skills, and qualifications, education contributes to the sustainability and growth of the maritime sector while enhancing job opportunities for aspiring seafarers. Therefore, establishing a national day for seafarers is timely because it may pave the way for future generations to get the awareness of the maritime industry and great potential exists for seafarers.



Hon. Douglas Devananda
Minister of Fisheries

On this momentous occasion of National Seafarers' Day 2024, I extend my heartfelt congratulations to the Ministry of Ports, Shipping, and Aviation.

Seafarers are the lifeblood of global trade, transporting goods and fostering international commerce. While fisheries contribute heavily to maritime activities, seafaring encompasses a broader spectrum. The dedication of seafarers significantly impacts the global trade of fishery products, and I, as the Minister of Fisheries, deeply appreciate their invaluable role. I commend the vision of the Minister of Ports, Shipping, and Aviation Hon. Nimal Siripala De Silva (M.P.), Attorney-at-Law and Solicitor of the United Kingdom, guided by the leadership of His Excellency the President Ranil Wickremesinghe, in nurturing high-caliber seafaring professionals. Their unwavering efforts through National Seafarers' Day celebrations to enhance employment opportunities are truly commendable.



Hon. Ali Sabry
Minister of Foreign Affairs

I am pleased to congratulate the Ministry of Ports, Shipping, and Aviation on the first National Seafarers' Day in Sri Lanka. I am confident that establishing a National Day for Seafarers will raise public awareness of the industry's immense potential.

The Ministry of Foreign Affairs promotes the maritime industry in a variety of ways. It plays an important role in enabling statutory and regulatory requirements in the marine sector, especially when foreign countries are involved, such as formalising recognition of seafarer qualifications by other countries and vice versa. Sri Lankan diplomats have often helped to protect the rights and

interests of Sri Lankan seafarers through the governments of those countries.

Global effects, such as the economic crisis, pandemic, piracy, and international conflict, have a direct impact on the shipping trade. Sri Lanka, due to its strategic location, must assume a crucial part in such situations. We also encourage the Ministry of Ports, Shipping, and Aviation's objective of increasing Sri Lankan seafarers to 50,000 by 2030. Given the worldwide significance of the maritime industry, we believe the Ministry of Foreign Affairs can play an important role in making the above mission a reality, and we will support to this endeavour.

I commend the Ministry of Ports, Shipping, and Aviation for its efforts on National Seafarers' Day, and I wish all seafarers the best as they serve the industry and Sri Lanka, and commencing their careers at sea.



Mr. K. D. S. Rawachandra
Secretary
Ministry of Ports,
Shipping and Aviation

Seafarers play a vital role in global trade and transportation, often spending long periods away from their families to ensure goods reach their destinations safely with required quality. National Seafarers Day recognizes the role played by the seafarers and is organised to appreciate their contribution to the economy and society. The Ministry of Ports, Shipping and Aviation promotes careers in the maritime industry in line with the government's expectation of attracting foreign exchange income to the country. By highlighting the essential role of seafarers, it encourages young people to consider careers at sea, contributing to the sustainability of the maritime workforce. Seafaring is an international profession, with seafarers from diverse backgrounds working together on ships around the world. National Seafarers Day fosters a sense of solidarity among seafarers globally, recognizing their shared experiences and challenges. Therefore, by dedicating a day to seafarers, attention is drawn to the importance of their safety and well-being. It provides an opportunity to raise awareness about the challenges they face, such as hazardous working conditions, isolation, and mental health issues.

The launching of textbook on shipping written in Sinhala language will mark a very vital milestone in shipping in Sri Lanka. The Ministry of Ports, Shipping and Aviation has already approached the Ministry of Education requesting to incorporate shipping as a subject in schools. National Seafarers Day is important for recognizing the contributions of seafarers, promoting their well-being, encouraging maritime careers, preserving cultural heritage, and fostering international solidarity within the maritime community. I wish to extend greetings to all seafarers on this memorable day.



Capt. Ajith Peiris
Chairman and President
CINEC Campus
Chairman
Association of Seafarer Recruiting Agents

The maritime industry provides employment opportunities and create many supportive industries such as shipbuilding, bunkering, port operations, and logistics. The seafarers who are the lifeline in this industry generates revenue as foreign exchange. Declaring a national day for seafarers is timely decision and a strong milestone towards prosperity of Sri Lanka.

The launch of a textbook on shipping and announcement of incorporating commercial shipping and Maritime Sciences as a school subject on the inaugural National Seafarers' Day in Sri Lanka displays the indispensability of systematic education in the capacity building of the shipping industry. Announcement of the BSc in Maritime Operations Degree Program that adds academic value to the seafarers' profession. This is the first time such program is approved by the Ministry of Education in Sri Lanka and signifies an historical landmark for seafarers.

I take this opportunity to thank the President of Dalian Maritime University Prof. SHAN Hongjun and President of National Korea Maritime & Ocean University Prof. Dr. RYOO, Dong-Keun for their presence in this memorable occasion. We appreciate the support of Dalian Maritime University, and National Korea Maritime & Ocean University for their support in our exercise to capacity building.

The declaration of Sri Lanka government's official acceptance to designate seafarers and other marine personnel as key workers, in line with International Maritime Organization on this memorable day is yet another achievement. Inaugural issue of the Stamp and first day cover by the Department of Posts of Sri Lanka organised by the ministry of media will enhance the social awareness about this industry and seafarers.

Therefore, providing the due recognition to seafaring by the government would be the key to create public awareness about the importance of seafaring industry. It helps the capacity building efforts in the industry. Through the public awareness each citizen of the country could contribute to this national effort for mutual benefits.



Mr. Ajith Wijesinghe
Director General
Merchant Shipping Secretariat

I'm honoured to extend my congratulations on the inaugural national day for seafarers in Sri Lanka. We deeply value and support the government's vision of bolstering the number of Sri Lankan seafarers to 50,000 by 2030.

The maritime industry continues to thrive, offering a spectrum of

rewarding career opportunities tailored to various educational and skill backgrounds.

Establishing a national day for seafarers within the Sri Lankan community will raise awareness about the industry's vast potential and its tangible benefits.

Recognizing the influential roles of parents and teachers, initiatives are underway to educate and inspire the younger generation about seafaring.

The Merchant Shipping Secretariat remains steadfast in its ever commitment to facilitating opportunities and eliminating hurdles for the younger entering into the seafaring profession.

I am confident that this celebration will effectively convey the importance of our mission, propelling us toward our goal of 50,000 seafarers by 2030.

the school curriculum can enhance students' understanding of these subjects and promote interest in STEAM-related careers. Teaching professional subjects at school with high employability is crucial for several reasons. Primarily, it directly addresses the needs of both students and the workforce. The importance of offering and emphasizing professional subjects such as maritime shipping with high employability is multifaceted. There is an ongoing and evolving demand for shipping jobs due to global trade expansion, the rise of e-commerce, technological advancements, need for the supply chain resilience, cybersecurity in shipping, diversification of cargo types, ever increasing regulatory compliance that ensure the sustainability, economic growth and development, global competitiveness, career satisfaction for graduates, lifelong learning and continuous improvement, positive impact on society and infrastructure development projects.

In addition, maritime education is aligned with the policy objectives of National Education Policy Framework (NEPF) illustrated under holistic education. This request was originally made by the Ministry of Ports, Shipping, and Aviation with necessary justification. Accordingly, after making a comprehensive evaluation on the request and with the blessings of the Hon. Minister of Education, Dr. Susil Premajayantha I am pleased to announce about our plan to incorporate the Commercial Shipping and Maritime Science as a piloting subject in the school curriculum on this memorable day of seafarers in Sri Lanka. I am sure this a vital step towards making the Government of Sri Lanka's vision to increase the seafarers in the country to 50,000 by 2030.



தினகரன் 92ஆவது பிறந்த நாளன்று... 'தொழுநோய்' கட்டுரைப்போட்டியில் வெற்றிபெற்றோரும் கௌரவிப்பு

தினகரன் 92 ஆவது பிறந்தநாளன்று தினகரன் நாளிதழ், தினகரன் வாரமஞ்சரி மற்றும் காவேரிக் கலாமன்றம் ஆகியன இணைந்து நடத்திய தொழுநோய் தொடர்பிலான கட்டுரைப் போட்டியில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கான பரிசில் கள் வழங்கும் நிகழ்வும் இக் கட்டுரைகளின் தொகுப்பு உள்ளடக்கி 'விழி' எனும் பெயரில் நூலொன்றும் வெளியிட்டு வைக்கப்பட்டது.

லேக்ஹவுஸ் நிறுவனத்தின் முகாமைத்துவப் பணிப்பாளர் சபைத் தலைவர் பிரேமசுந்திர காரியவாசம் முன்னிலையில் தினகரன், தினகரன் வாரமஞ்சரி பிரதம ஆசிரியர் தே. செந்தில் வேலவர் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில், கடற்றொழில் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆலோசகர் ஹாசிம் உமர், லேக்ஹவுஸ் வெளியீடுகளின் பிரதம ஆசிரியர், நிர்வாக உத்தியோகத்தர்கள் எனப் பலர் கலந்துகொண்டனர்.

பாடசாலைப் பிள்ளைகள் பொதுமக்கள் மத்தியில் தொழுநோய் தொடர்பில் விழிப்புணர்வுகூட்டுதலை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்ற அடிப்படையில் நாளாவிய ரீதியில் நடாத்தப்பட்ட கட்டுரைப் போட்டியில் வெற்றியிழைந்த கட்டுரையாளர்களின் கட்டுரைகளைத் தொகுத்து நூலாக வெளியிடப்பட்டது. இது எமது நாட்டு மக்களின் எதிர்கால சந்ததியினர்களின் ஆரோக்கியமான சுகாதார வாழ்வுக்கான ஒரு முக்கியமான நூலாகும். இந்த 'விழி' எனும் கட்டுரைத்தொகுப்பின் பதிப்பாசிரியர் இக்பால் அலியாவார். இந்நிகழ்வில் போது நூலின் முதல் பிரதியினை புரவலர் ஹாசிம் உமரிடம் காவேரிக் கலாமன்றத்தின் இயக்குனர் வணாபிதார். எஸ். யோகவா அடிகளார் மற்றும் நூலின் பதிப்பாசிரியர் இக்பால் அலி ஆகியோர் சேர்ந்து வழங்கி வைத்தனர்.

இக்கட்டுரைப் போட்டியில் தேசிய மட்டத்தில் முதலாம் இடத்தைப் பெற்ற யாழ்ப்பாணம் அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் திருமதி ஜூட் அல் போன்சஸ் மேவின் ஜின்பா லேக்ஹவுஸ் நிறுவன தலைவரிடமிருந்து ரூ. 50,000 பணப்பரிசும் சான்றிதழையும் பெற்றுக்கொண்டார். இரண்டாம் இடம்பெற்ற வவுனியா தமிழ் மகா வித்தியாலய மாணவன் செல்வன் எஸ். அல்வின் ரூ. 25,000 பணப் பரிசிலையும் சான்றிதழையும், மூன்றாம் இடம் பெற்ற வவுனியா ரம்பைக்குளம் பெண்கள் மகா வித்தியாலய மாணவி எஸ். டிபானி ரூபா 15,000.00 பணப்பரிசிலையும் சான்றிதழையும் பெற்றுக் கொண்டனர்.

இப்போட்டியில் பங்குபற்றிய 10 பேருக்கு ஆறுதல் பரிசில்களும் சான்றிதழ்களும் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. இதில் முடிமட்ட தஸ்லிம் அப்துர் ரஹ்மான் காத்தான்கு, டி.பி. புல்பராஜா அனந்தமாவத்தை, கொழும்பு. எஸ்.சங்கவி, சாவகச்சேரி ஆகியோர் வருகைத்துப் பெற்றுக்கொண்டனர்.



மக்களுக்குப் பணியாற்றுவதற்காக தமதுயிரை தியாகம் செய்த பொலிஸாரின் 160 ஆவது நினைவுதினம் இன்று

இலங்கை வாழ் மக்களின் உயிர் மற்றும் சொத்துக்களை பாதுகாப்பதற்காக வீரத்தனமும் விவேகத்தனமும் செயற்பட்டு 160 வருட பொலிஸ் வரலாற்றில் தங்கள் உயிர்களை நீத்த பொலிஸ் வீரர்களின் ரூபகார்த்த தினம் இன்றாகும்.

தர்மமாக செயற்படுபவன் தர்மத்தினால் காப்பாற்றப்படுவான் எனும் தொனிப்பொருளின் கீழ் இயங்கும் பொலிஸ் சேவையானது நாட்டின் சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கை பாதுகாப்பதற்காக அர்ப்பணிப்புடன் அன்றும் இன்றும் செயற்பட்டு வருகின்றனர். தன் உயிரை தியாகம் செய்த பொலிஸ் வீரர்களின் ரூபகார்த்த தினமான இன்றைய தினம் சகல பொலிஸ் பிரிவுகளிலும் காலை 8.00 மணிக்கு நிகழ்வுகள் நடைபெறுகின்றன.

1864 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 21 ஆம் திகதி கேகாலை மாவட்டத்தில் மாவனெல்ல உது வன்கந்த பிரதேசத்தில் தீகிரி கேவகே சாதியல் என்ற வன்முறையாளரை கைது செய்யும் நடவடிக்கையின் போது சாதியலின் ஆதரவாளரான மம்மலை மரிக்கார் என்பவரின் துப்பாக்கிச் சூட்டிற்கு இலக்காகி பொலிஸ் கொல்தாபல் சான் மரணமடைந்த சம்பவத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு ஒவ்வொரு ஆண்டும், மார்ச் மாதம் 21 ஆம் திகதி பொலிஸ் வீரர்கள் தினம் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

சான் மரணமடைந்து மார்ச் 21 ஆம் திகதி யுடன் 177 வருடங்கள் கடந்துள்ள நிலையில் இன்று அவரது நினைவு தினமாகும். அதன் பின்னர் 1894 ஆம் ஆண்டு பொருளை பொலிஸ் நிலையத்தில் சேவையில் ஈடுபட்டிருந்த போது பொலிஸ் காண்டபின் 289 கே. தம்பிமுத்து சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கை பாதுகாப்பதற்காக தனது உயிரை தியாகம் செய்த மற்றுமொரு பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் ஆவார்.



அவ்வேளை பயிற்சி பொலிஸ் காண்டபின் 99033 கிருஷ்ணமூர்த்தி பிரதாபன் சந்தேக நபரை கைது செய்வதற்காக ஆற்றிய குதித்தபோது நீரில் அள்ளிவிட்டு தனது இன்னுயிரைத் தியாகம் செய்தார்.

அத்தோடு கொழும்பு போக்குவரத்துப் பிரிவின் கீழ் இயங்கும் கறுவாத்தோட்டம் பொலிஸ் நிலையத்தில் சேவையில் ஈடுபட்டிருந்த போது 2023.10.05 ஆம் திகதி சுதந்திர சதுக்கம் முன்பாக பயிற்சிப் பொலிஸ் காண்டபின் 19498 அங்கம் பொடிகே மனோஜ் பியங்கர் வாகன விபத்துக்குள்ளாகி தனது உயிரை தியாகம் செய்த மற்றுமொரு பொலிஸ் உத்தியோகத்தர் ஆவார்.

பொதுமக்களின் ஜனநாயக உரிமை, பாதுகாப்பு, வன்முறை தடுப்பு, போக்குவரத்துக் கட்டுப்பாடு, சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கை பாதுகாப்பதற்காக பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் தமது உயிர்களை அர்ப்பணித்து மட்டுமின்றி சில நேரங்களில் தமது குடும்ப உறுப்பினர்களின் உயிர்களையும் அர்ப்பணித்த சம்பவங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன குறிப்பிடத்தக்கது.

நாட்டின் சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கை பாதுகாப்பதற்காக தற்போதைய பொலிஸ் மா அதிபரின் பணிப்புரையில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் 'யுக்திய' எனும் அந்நிகழ்ச்சியான சுற்றிவளைப்பானது குற்றங்களை இனங்கண்டு அவற்றை ஒடுக்கும் நடவடிக்கையாகும். அதற்காக பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் அனைவரும் காலநிலை மற்றும் இரவு பகல் பாராது தனது கடமையை உதவேகத்துடன் நிறைவேற்றி வருகின்றனர்.

நாட்டில் சட்டம் ஒழுங்கு மற்றும் சமாதானத்தை பாதுகாப்பதற்கு, மற்றும் உயிர்களை யும் உடைமைகளையும் பாதுகாப்பதற்கு துணிச்சல் மிக்க கௌரவமான பணிக்கு உரித்துடையவராய் இருக்க மன தைரியமிக்க, நாட்டுப்பற்றுமிக்க சிறந்த பிரஜையால் மட்டுமே இயலும். அத்துடன் தனது உயிரை துச்சமாக கருதி கடமையை சரிவர நிறைவேற்றுவதும் அவ்வாறான உத்தியோகத்தர்களே. தனது பெற்றோர், மனைவி, பிள்ளைகள் மற்றும்

மினர்களின் உயிர்களையும் அர்ப்பணித்த சம்பவங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன குறிப்பிடத்தக்கது.

நாட்டின் சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கை பாதுகாப்பதற்காக தற்போதைய பொலிஸ் மா அதிபரின் பணிப்புரையில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் 'யுக்திய' எனும் அந்நிகழ்ச்சியான சுற்றிவளைப்பானது குற்றங்களை இனங்கண்டு அவற்றை ஒடுக்கும் நடவடிக்கையாகும். அதற்காக பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் அனைவரும் காலநிலை மற்றும் இரவு பகல் பாராது தனது கடமையை உதவேகத்துடன் நிறைவேற்றி வருகின்றனர்.

நாட்டில் சட்டம் ஒழுங்கு மற்றும் சமாதானத்தை பாதுகாப்பதற்கு, மற்றும் உயிர்களை யும் உடைமைகளையும் பாதுகாப்பதற்கு துணிச்சல் மிக்க கௌரவமான பணிக்கு உரித்துடையவராய் இருக்க மன தைரியமிக்க, நாட்டுப்பற்றுமிக்க சிறந்த பிரஜையால் மட்டுமே இயலும். அத்துடன் தனது உயிரை துச்சமாக கருதி கடமையை சரிவர நிறைவேற்றுவதும் அவ்வாறான உத்தியோகத்தர்களே. தனது பெற்றோர், மனைவி, பிள்ளைகள் மற்றும்



தனது நெருங்கியவர்களிடமிருந்து விலகி தனது இலக்கை கடந்த காலத்தில் நிறைவேற்றியது போன்ற நிகழ்காலத்திலும், எதிர்காலத்திலும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களால் தயக்கமின்றி கௌரவத்துடன் நிறைவேற்றி வருகின்றனர்.

மேலும் இன்று 160 வது பொலிஸ் வீரர்கள் நினைவு தினத்தன்று பொலிஸ் மா அதிபர் தேஷபந்து தென்னக்கோன் அவர்களால் பொலிஸ் சேமைப் படை தலைமையகத்தில் சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கை பாதுகாப்பதற்காக தனது உயிரை தியாகம் செய்த உத்தியோகத்தர்களின் குடும்பங்களை கௌரவிக்கும் முகமாக பொலிஸ் மா அதிபர் அவர்களின் கரங்களினால் நன்கொடை மற்றும் பரிசில்கள் வழங்கிவைக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

(பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு)



Replies to Classifieds & Casual Advertisements published C/o the Daily News should only be sent by ordinary post. Replies sent under registered cover will not be accepted.

இலங்கை பொதுப்பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு

2009ம் ஆண்டு 20ம் இலக்க இலங்கை மின்சாரச் சட்டத்தின் 12 (1) (அ) பிரிவின் கீழ் விடுக்கப்படும் அறிவித்தல்.

அனுமதிப்பத்திரங்களை வழங்குவதற்கான உத்தேசம்

2009ம் ஆண்டு 20ம் (திருத்தப்பட்ட) இலக்க இலங்கை மின்சாரச் சட்டத்தின் 12(1) (அ) பிரிவிற்கமைய, இலங்கை பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு ("ஆணைக்குழு") நுகர்வோருக்கு தொடர்ச்சியாக மின்சார விநியோகத்தைக் கிடைக்கச் செய்வதை உத்தரவாதப்படுத்தும் பொருட்டு குறிப்பிட்ட நபர்களுக்கு மின்சாரத்தினை பிறப்பாக்கம் செய்யும் நோக்கத்திற்கான அனுமதிப்பத்திரத்தினை மேம்படுத்த உத்தேசிக்கின்றது என்பதை இத்தால் அறியத்தக்கின்றது.

விண்ணப்ப குறிப்பு இல.	விண்ணப்பதாரர்	மின்னிலையம்/ வசதியின் பெயர்	திறன் (MW)	தொழினுட்பம்
E/AL/N/24/02	WKV ஹைட்ரோ டெக்னிக்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட்	வே கங்கா மினி ஹைட்ரோ மின் உற்பத்தி நிலையம்	8.925	மினி ஹைட்ரோ
E/AL/N/24/03	சூப்பிரா ஹைட்ரோ (பிரைவேட்) லிமிடெட்	நுகெதொல் மினி ஹைட்ரோ மின் உற்பத்தி நிலையம்	0.5	மினி ஹைட்ரோ

மேற்குறிப்பிட்ட முன்மொழிவுகள் தொடர்பான, ஆட்சேபணைகள் (ஏதாவது) அறிவித்தல் வெளியிட்டு இரவு 8:00 (28) நாட்களுக்குள் ஆணைக்குழுவிற்கு எழுத்து மூலமாக அறிவிக்கலாம். அத்துடன் ஆட்சேபணைகளை முன்வைக்கும்போது விண்ணப்பக் குறிப்பு இலக்கத்தைக் குறிப்பிட்டு முன்வைக்கும்படி கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றன.

தலைவர்
இலங்கை பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு
06-வது மாடி, இலங்கை வங்கி வந்தக்கக் கோபுரம்,
இலக்கம் 28, புனித மைக்கல் வீதி,
கொழும்பு 03

தொலைபேசி: (011) 2392607/8
தொலைநகல்: (011) 2392641
பெக்ஸ்: licensing@pucsl.gov.lk
இணையதளம்: www.pucsl.gov.lk

திகதி: 2024.03.21

இலங்கை ஊநாயக சோசலிசக் குடியரசு

போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு

வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை

விலைமனுக்கோரல்

வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்காக மூலப்பொருட்களை வழங்கல்

- வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் (RDA) அவசாவனை தலைமை பொறியியல் பிரிவிற்கு கொள்வனவுக் குழுவின் தலைவரினால் Dense Graded ABC (37.5mm) (Loose Volume) வழங்குவதற்காகத்தகுதியான மனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட மனுக்கள் கோரப்படுகின்றன.
 - RDA/SP/1500km/WP/11 - வெளிவெல்கொல் பாசல் மாவத்த
 - RDA/SP/1500km/WP/17 - மொரட்டுவா கந்த வீதி
- மேலதிக தகவல்களை பெற்றுக்கொள்ள பின்வரும் இணையதளங்களை பார்வையிடவும்.

போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு - www.mohsl.gov.lk

வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபை - www.rda.gov.lk

தலைவர்,
பிரதேச கொள்முதல் குழு, தலைமை பொறியியலாளர் பிரிவு,
வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை - அவசாவனை
தொ.பே 033-2222307



LAKE HOUSE REST

KATARAGAMA





Double Room - Rs.5,800/-



Luxury Room - Rs. 6,800/-

No matter whether you are on pilgrimage, holiday or business, the Lake House Lodge in the City of God Skanda is your ideal place to stay for a few days with your whole family. Inviting and affordably priced (rates start from just Rs.1,500/- during the non-peak season), the Lake House Lodge is centrally located in the heart of Kataragama with easy access to the Kiri Vehera, Kataragama Devalaya and the Central Bus Stand.


Air Conditioned Rooms with Hot Water

Double Room - Rs.5,800/- | Luxury Room - Rs. 6,800/-

Rates start from just Rs. 1,500/- during the non-peak season. * 10% Discount will be offered only for Double Rooms and Luxury Rooms

0112429429 / 0472235291 / Priyantha - 0778666743

Trusted Marketplace of Classified Advertisers



Classified

For 15 Words **Rs. 800/-**

* Cost of each additional word Rs. 20/-

Hand over your Classified Advertisements to Our nearest Branch Office

Anuradhapura - TEL: 025 22 22 370 FAX: 025 22 35 411 / Kandy - TEL: 081 22 34 200 FAX: 081 22 38 910 / Kataragama - TEL: 047 22 35 291 FAX: 047 22 35 291
Maradana - TEL: 011 2 429 336 FAX: 011 2 429 335 / Matara - TEL: 041 22 35 412 FAX: 041 22 29 728 / Nugegoda - TEL: 011 2 828 114 FAX: 011 4 300 860 / Jaffna - TEL: 021 22 25 361 FAX: 021 22 25 361

2024/2025 ஆம் ஆண்டிற்காக தெஹிவளை, களுபோவில் கொழும்பு தெற்கு போதனா வைத்தியசாலையின் கட்டிடங்களுக்காக அறை வளர்ச்சிராக்கல் முறைகளுக்காக பாதிப்புக்கள் ஏற்படுவதற்கு முன்னரான பராமரிப்பு மற்றும் சேவைகளுக்காக பராமரிப்பு ஒப்பந்தக்காரர்களை பதிவு செய்வதற்கான அழைத்தல்

- கீழே விபரிக்கப்பட்டவாறு 2024/2025 ஆம் ஆண்டிற்காக தெஹிவளை, களுபோவில் கொழும்பு தெற்கு போதனா வைத்தியசாலையின் கட்டிடங்களுக்காக "Registration of Maintenance Contractors for Preventive & Corrective Maintenance & Services of Inverter & Non Inverter Type Room Air Conditioning System" என்பதற்காக பிரதேச பெறுகைக் குழுத் தலைவர் முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை அழைக்கின்றார்.
- விலைமனுக்கோரலானது தேசிய போட்டித்தியலான விலைமனுக்கோரல் முறைமை மூலம் நடத்தப்படும்.
- ஒப்பந்தத்தை பெறுவதற்கான தகுதிக்காக, சித்திகரமான விலைமனுதாரர் அபகீர்த்தியானோர் பட்டியலில் சேர்க்கப்படாதவராக இருத்தல் வேண்டும்.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர் மேலதிக தகவலை தெஹிவளை, களுபோவில், கொழும்பு தெற்கு போதனா வைத்தியசாலையின் தெஹிவளை கொழும்பு தெற்கு வைத்தியசாலையின் பணிப்பாளரிடமிருந்து வேலை நாட்களில் 10 மணியிலிருந்து பி.ப. 3 மணி வரையும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.
- 2024 ஏப்ரல் 4 ஆம் திகதி வரையும் வேலை நாட்களில் மு.ப. 10 மணியிலிருந்து பி.ப. 3 மணி வரையும் கீழேயுள்ள முகவரிக்கு மீளிக்கப்பட்டாத கட்டணமாக 1500 ரூபாவை செலுத்திய பின்னர் கீழேயுள்ள முகவரிக்கு எழுத்து மூலமான கோரிக்கையொன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் ஆங்கில மொழியிலுள்ள விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்று ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர்களினால் தெஹிவளை, களுபோவில், கொழும்பு தெற்கு போதனா வைத்தியசாலையின் பணிப்பாளரிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம்.
- விலைமனுக்கள் 2024 ஜூலை 4 ஆம் திகதியன்று வரையும் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலிருத்தல் வேண்டும்.
- விலைமனுக்கள் கீழேயுள்ள முகவரிக்கு 2024 ஏப்ரல் 5 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னராக கிடைக்கும் வகையில் ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டும். அனைத்து விலைமனுக்களும் 2024 ஓகஸ்ட் 01 ஆம் திகதியன்று வரையும் செல்லுபடியாகும் தன்மையிலிருத்தல் வேண்டுமெனவும் 20,000 இலங்கை ரூபா பெறுமதியிலான தொகைக்காகவும் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டதும் வர்த்தக வங்கியொன்றிலிருந்து வழங்கப்பட்டதாகவுமிருத்தல் வேண்டும். தாமதமான விலைமனுக்கள் நிராகரிக்கப்படும். விலைமனுக்கள் மேலே குறிப்பிட்டுள்ள நேரத்தின் பின்னர் உடனடியாகவே சமூகமளித்திருக்கும் விலைமனுதாரரின் பிரதிநிதிகளின் முன்னிலையில் திறக்கப்படும்.
- மேலே குறிப்பிட்டு செய்யப்பட்டுள்ள முகவரியானது பின்வருமாறு.
பணிப்பாளர், கொழும்பு தெற்கு போதனா வைத்தியசாலை, களுபோவில், தெஹிவளை.

தொடர்பிலக்கம் : 0112832950 (நிப்பு-2205)
தொலைநகல் : 0112765505

விலைமனுக்களுக்கான அழைத்தல்

போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு

பாரிய கொழும்பு நகர போக்குவரத்து அபிவிருத்தி செயற்றிட்டம்

கொட்டாவ, மாக்கும்புர பல்வகை நிலையத்தில் வாடகைக்காக இடப்பரப்பொன்றின் பெறுகை

போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சின் பாரிய கொழும்பு நகர போக்குவரத்து செயற்றிட்டம், செயற்றிட்ட பெறுகைக் குழுத் தலைவர் தகுதியுள்ள விலைமனுதாரர்களிடமிருந்து முத்திரையிடப்பட்ட விலைமனுக்களை அழைக்கின்றார்.

பெறுகை இலக்கம்	அம்ச விளக்கம்	விலைமனுப்பிணை (ரூபாவில்)	மீளிக்கப்படாத விலைமனு ஆவணக் கட்டணம்	விலைமனுப்பிணையை மூடும் திகதி மற்றும் நேரம்
Mo T&H/GCUTDP/MMCK/BD/2024/QSS	Quick Stop Shop (spft)	50,000.00	3000.00	2024.04.03 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2 மணிக்கு

- விலைமனுக்கோரலானது தேசிய போட்டித்தியலான விலைமனுக்கோரல் நடைமுறைக்கு இசைவாக நடத்தப்படும்.
- 2024 மார்ச் 21 ஆம் திகதியிலிருந்து 2024 ஏப்ரல் 3 ஆம் திகதியன்று வரையும் வேலை நாட்களில் மு.ப. 9 மணியிலிருந்து பி.ப. 3.30 மணி வரையும் மீளிக்கப்பட்டாத கட்டணத்தைச் செலுத்திய பின்னர், பத்தரமுல்ல, II ஆம் கட்ட "செத்சிரியாய்", தரை மாடி, GB-01, பாரிய கொழும்பு நகர போக்குவரத்து அபிவிருத்தி செயற்றிட்டத்தின் அபிவிருத்தியின் நகர்ச்சாந்த அபிவிருத்தி ஆக்கக்கூறு செயற்றிட்ட பணிப்பாளருக்கு எழுத்து மூலமான கோரிக்கையொன்றை சமர்ப்பிப்பதன் மூலம் விலைமனுக்கோரல் ஆவணங்களின் முழுமையான தொகுதியொன்று பரிசீலிக்கப்பட்டு கொள்வனவு செய்யப்படலாம். பணக்கொடுப்பனவு முறையானது ரொக்கப் பணத்தில் மாத்திரமே இருத்தல் வேண்டும்.
- ஆர்வமுள்ள விலைமனுதாரர் மேலதிக தெளிவுத்தல்களை பத்தரமுல்ல, II ஆம் கட்ட "செத்சிரியாய்", தரை மாடி, GB-01, பாரிய கொழும்பு நகர போக்குவரத்து அபிவிருத்தி செயற்றிட்டம், செயற்றிட்ட பணிப்பாளரிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம். தொலைபேசி: 0112186094/0112034471. தொலைநகல்: 011-2186096.
- 2024 மார்ச் 27 ஆம் திகதியன்று மு.ப. 10 மணிக்கு கொட்டாவ, மாக்கும்புர பல்வகை நிலையத்தில் விலைமனு முன்னோடிக்கூட்டும் அதே முகவரியில் அதன் பின்னர் விலைமனு முன்னோடிக்கூட்டும் உடனடியாகவே தள விஜயமாகும் நடைபெறும்.
- தாலுமையின் இடது பக்க மேல் முலையில் பெறுகை இலக்கம் மற்றும் விடயமும் தெளிவாக குறிப்பிடப்படல் வேண்டுமென்பதுடன் தாலுமையானது பதிவுத் தபாலில் செயற்றிட்டம் பணிப்பாளர், GB-01, தரை மாடி, "செத்சிரியாய்", II ஆம் கட்டம், பத்தரமுல்ல என்ற முகவரிக்கு அனுப்பப்படல் வேண்டும் அல்லது நேரடியாகவே அதே முகவரியில் ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டும்.
- விலைமனுக்கள் இரு பிரதிகளில் கீழே வழங்கப்பட்டுள்ள முகவரியில் ஒப்படைக்கப்படல் வேண்டுமென்பதுடன் 2024 ஏப்ரல் 03 ஆம் திகதியன்று பி.ப. 2 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னராக சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். விலைமனுக்களின் தாமதமான சமர்ப்பிப்புக்கள் நிராகரிக்கப்படும். விலைமனுக்கள் மூடும் நேரத்தின் பின்னர் விரைவாகவே திறக்கப்படும்.

செயற்றிட்டம் பணிப்பாளர்,
பாரிய கொழும்பு நகர போக்குவரத்து அபிவிருத்தி செயற்றிட்டம்,
GB-01, தரை மாடி, "செத்சிரியாய்", II ஆம் கட்டம், பத்தரமுல்ல.

